

(3) यह मानवीय क्रियाकलापों की देन है।
पी. डी. शर्मा का कहना है प्रदूषण जल, हवा, मृदा आदि के भौतिक रासायनिक या जैविक गुणों का अवांछनीय परिवर्तन है जो महसूस किया जाता है।

(1) पर्यावरण प्रदूषण जल-हवा, मृदा-आदि के गुणों के अवांछित परिवर्तन है।

(2) इसे महसूस किया जाता है।
स.पी. कौशिक के शब्दों में प्रदूषण वायु जल एवं स्थल की भौतिक रासायनिक और जैविक विशेषताओं का वह अवांछनीय परिवर्तन है जो कि मनुष्य और उसके लिए लाभदायक जन्तुओं-पौधों औद्योगिक संस्थाओं तथा दूसरे कच्चे माल इत्यादि की किसी भी रूप में हानि पहुंचाना है।

(1) पर्यावरण का निर्माण वायु जल स्थल एवं अन्य तत्वों का संकुलन से होता है।

(2) यह स्थिति व्यक्तियों जीवों व जन्तुओं के लिए हानिकारक है।

पर्यावरण प्रदूषण के कारण

सतत विकास की प्रक्रिया प्रदूषण का परिणाम प्रदूषण है। मानव के अनियमित क्रियाकलापों औद्योगीकरण व नगरीकरण आदि के कारण पर्यावरण प्रदूषित होता है। कल करवानों वाहनों लकड़ी व सिगरेट के द्वारा निकला धुआँ वायु के प्रदूषित कर रहा है।

(1) बढ़ता औद्योगीकरण। - समग्रता के विकास के साथ औद्योगीकरण में तेजी से वृद्धि हुई है लेकिन दूसरी ओर कल करवानों का धुआँ जल में औद्योगिकी विभिन्न उद्योगों में शोर-शराब

प्राचार्य

रसायनों का उपयोग आदि पर्यावरण को प्रदूषित कर रहा है।

- ① पर्यावरण प्रदूषण का स्वयं उत्पन्न होता है ये ऐसे कारण या कारक होते हैं जिन पर मानव का अपना कोई नियंत्रण नहीं सकता है यदि मानव का इन पर कोई नियंत्रण नहीं होता है।
- ② कृषि कार्य अथवा पशुधर्म के मूल मूल इसीलिए पर्यावरण में प्रदूषण की उत्पत्ति होती है।
- ③ नगरों में गंदगी बस्तियों के कारण पर्यावरण में निम्न जीवन इसके कारण पारिस्थितिक पर्यावरण में असंतुलन तथा मानव पर्यावरण में निम्न जीवन उत्पन्न होते हैं।
- ④ समय समय पर अणु बमों को जो परीक्षण किया जाता है। उनमें वायुमण्डल दूषित होता है।
- ⑤ कृषि के अन्तर्गत कीटनाशकों औषधियों के प्रयोग के कारण भी पर्यावरण अत्यधिक प्रदूषित होता रहता है।

प्रदूषक

ऐसे सभी पदार्थ जो औद्योगिकी के उपजात के रूप में स्थान के धरत के द्वारा अथवा मनुष्यों द्वारा प्रयुक्त पदार्थों के अवशेष के रूप में उत्पन्न होते हैं। -

प्रदूषण जैसे - धुलक, धुआँ, कुहरा, रसायन जैसे - $CO_2 - SO_2, NO, NH, H_2, P_2$, इत्यादि अथवा अन्य कारक

जैसे - उच्चता शीत ताप, आर्द्रता इत्यादि

प्राचार्य

जिसमें मनुष्यों के लक्ष्यों पर अधिकतम प्रभाव पड़ता है।

संक्षेप में यह कहा जा सकता है कि विभिन्न प्रकार के रसायनिक पदार्थ अथवा कभी कभी अजैव जगत में भौतिक परिवर्तन ही प्रदूषक का कार्य करता है। रसायनिक पदार्थों में दो प्रकार के प्रदूषक होते हैं।

परिभाषा - पर्यावरण प्रदूषण को करने का प्रयत्न अनेक विद्वानों ने किया है। इनमें उल्लेखनीय है। शैयम हैरी (शैयम हैरी) ने अपनी पुस्तक में पर्यावरण प्रदूषण के विषय में उल्लेख किया है। पर्यावरण प्रदूषण को मानवीय समस्याओं की प्रगति के तौर बाने तक पहुँचाता है।

पर्यावरणीय प्रदूषण की रोकथाम के सामान्य उपाय या सुझाव -

- ① पर्यावरण प्रदूषण की रोकथाम व पर्यावरण प्रदूषण की समस्या करने के लिए **बुझारोपण** पर सर्वाधिक ध्यान देना चाहिए। इसके लिए हमें 33% भू भाग पर वन लगाना पड़ेगा। पहाड़ी क्षेत्रों में 66% भू भाग पर पेड़ का हमें जरूर काटे किन्तु लगाने

रिफ्लेक्टिंग कवर्टीवेशन - पृथ्वी वरद करना चाहिए क्योंकि इससे को की सफाई होती है।

- ② पहाड़ों पर वनाच्छादन करके वहाँ **जल संचय** करना चाहिए। मैदानी भागों में जगह जगह पर तलाब व पैरवरे खड़वाकर जल का संरक्षण होना चाहिए। राजस्थान जैसे सुखाग्रस्त राज्य में तो जल संचय के लिए तलाबों इत्यादि

Date: / /

③ अन्तर्राष्ट्रिय स्तर पर भी 1972 में संयुक्त राष्ट्र पर्यावरण कार्यक्रम की स्थापना की गयी यह विभिन्न क्षेत्रों की पर्यावरणीय समस्याओं के लिए उन देशों की सरकारों का ध्यान आकर्षित करता है। सन 1961 में स्थापित विश्व वन्य जीव कोष -

④ देश में 1 अक्टूबर से 8 अक्टूबर तक वन्य प्राणी सप्ताह प्रति वर्ष मनाया जाता है। 1972 में बाँध परियोजना चालू की गयी आज देश में लगभग 240 वन विहार तथा राष्ट्रीय उद्यान हैं।

⑤ भारत सरकार की तरफ से भी वन संरक्षण अधिनियम 1990 जल प्रदूषण नियंत्रण और वनाव अधिनियम 1974 वायु नियंत्रण व वनाव अधिनियम 1981 तथा पर्यावरण संरक्षण अधिनियम 1986 के माध्यम से पर्यावरण संरक्षण का प्रयास किया जा रहा है।

प्राचार्य

भारा मेमोरियल महाविद्यालय
शिक्षण एवं प्रशिक्षण संस्थान
पाण्डेयपुर, ताखा, बलिया

भारतीय
विज्ञान संस्थान
प्राचार्य
पाण्डेयपुर, ताखा, बलिया

अपराध

आदिवासी से ही प्रथम समाज में यह किसी न किसी रूप में विद्यमान रहा है। लेकिन आज के समाज में इसे जटिल और गम्भीर रूप धारण कर लिया है। आधुनिक समय में अपराध न समाज व समूह के लिए खतरा पैदा कर दिया है। दूसरे समाज में इसे ऐसा माना जाता है

अपराध का अर्थ एवं परिभाषा अपराध की कानूनी परिभाषा

पी. डब्ल्यू. डब्ल्यू. टप्पन ने अपराध की परिभाषा इस प्रकार दी है। अपराध एक सामाजिक कार्य का अन्वयण है जो दण्ड कानून का उल्लंघन करता है जो बिना किसी सफाई या जर्मे औचित्य के किया जाता है। जिसके करने पर राज्य महा अपराध या साधारण अपराध मानकर दण्ड प्रदान करता है।

रुच. जिरीम — के अनुसार अपराध कानूनी और पर वर्णित और अभिप्राय कार्य है।

जिसे सामाजिक हितों पर हानिकारक प्रभाव पड़ता है।

- ① कानून द्वारा वर्णित हो
- ② वह सभी अभिप्राय है
- ③ वह समाज के लिए हानिकारक है।
- ④ उसके लिए दण्ड विधारित हो

वी. एस. हंकरवाल — के शब्दों में वैज्ञानिक दृष्टिकोण से अपराध कानून का उल्लंघन हंकरवाल ने इस कथन से स्पष्ट होता है। वैज्ञानिक दृष्टि से ब्यापक का वही कार्य अपराध है जो कानून के द्वारा निषिद्ध किया है।

प्राचार्य
मीरा मेमोरियल महाविद्यालय
शिक्षण एवं प्रशिक्षण संस्थान
पाण्डेयपुर, ताखा, बलिया

Date: / /

जे. पी. गिल्बिन एवं जे. एच. गिल्बिन का कदम है। वैज्ञानिक दृष्टिकोण से अपराध किसी देश के कानून के विरुद्ध कार्य है।

एम. ए. इलियट एवं एफ. डी. मेरिल के अनुसार अपराध कानून के द्वारा वर्णित कार्य है। कानून द्वारा वर्णित कार्य को करना अपराध है।

अपराध की समाजशास्त्रीय परिभाषा

एम. ए. इलियट एवं एफ. डी. मेरिल - के अनुसार अपराध का समाज विरोधी व्यवहार के रूप में परिभाषित किया जा सकता है। जिसको समूह अस्वीकार करता है तथा इसके लिए यह दण्ड प्रदान करता है।

बी. स्मिथ **हैकरवाथ** - के शब्दों में सामाजिक दृष्टि से अपराध व्यवहार का ऐसा व्यवहार है जो मानवीय सम्बन्धों की व्यवस्था में बाधा पहुँचाती है।

एच. डी. वार्स एवं एम. के. हीटर्स का कदम है। अपराध एक ऐसा कार्य है जिससे समूह पर्याप्त रूप से खतरनाक समझता है तथा उसके प्रति समूह की प्रतिक्रिया निन्दा के रूप में होने के साथ ही अपराधी को ऐसे कार्य से रोकने का प्रयत्न किया जाता है।

आर. आउन - के शब्दों में अपराध उस व्यवहार का उल्लंघन है जो दण्ड विधान की निष्पादित करता है।

प्राचार्य

श्री. मेमोरियल महाविद्यालय
शिक्षण एवं प्रशिक्षण संस्थान
पाण्डेयपुर, ताखा, बलिया

शास्त्रीय सिद्धान्त

अपराध के कारण की व्याख्या से सम्बंधित शास्त्रीय सिद्धान्त का विकास 19 सदी के उत्तरार्ध इंग्लैण्ड में हुआ वैज्ञानिक क्षेत्र में उपयोग करने का श्रेय **जे. बेथम** को है। जिन कामों से उसे आनंद या सुख की प्राप्ति होती है। और जिन कामों से उसे कष्ट होता है। उससे बचने का प्रयत्न करता है। मनुष्य का व्यवहार प्रकार कामों के उत्पन्न आनंद और कष्ट के तुलनात्मक अनुमान से निर्धारित होता है। तो व्यक्ति उस कार्य में संकोच नहीं करता है।

सी. बेकरिया - ने बेथम के सुखवादी सिद्धान्त को 1759 व्याख्या को निर्धारित में प्रवेश करने के लिए सलाह दी है। अपराध निषेध के लिए यह आवश्यक है। अपराध से जो सुख प्राप्त होता है। मनुष्य अपराध इसलिए करता है। क्योंकि उसमें उसमें आनंद मिलते हैं।

भौगोलिक सिद्धान्त

इसके अनुसार भौगोलिक परिस्थितियाँ - जलवायु तापमान आर्द्रता और भूमि की बनावट आदि - का अपराधों की मात्रा एवं प्रकार के साथ गहरा सम्बन्ध है।

इसके सम्बन्धी में **क्वैटलेट - ग्रेरी - मन्टेस्क्यू - डेक्सटर बेकसन** और **क्रोपटकिन** आदि

① **क्वैटलेट एवं ग्रेरी** ने अपराध का ताप सम्बन्धी सिद्धान्त दिया उनके अनुसार गर्मियों में व्यक्तियों के विरुद्ध अपराध और सर्दियों में सम्पत्ति के विरुद्ध अधिक है। **मन्टेस्क्यू** का कहना है कि ज्यों ज्यों हम भूमध्य रेखा के पास जाते हैं। अपराध बढ़त जाते हैं। श्रुवा की ओर शराब पीकर क्रोधित होने वाले अपराधों की संख्या अधिका है।

प्राचार्य

मीरा मेमोरियल महाविद्यालय
शिक्षण एवं प्रशिक्षण संस्थान
पाण्डेयपुर, ताखा, बलिया

डक्सटर - ने अपने अध्ययन के आधार पर कहा कि आइता न वने पर हिस्सा के अपराध घटते हैं। वायु दबाव के साथ हिस्सा के कारण अपराध बढ़ते हैं। गर्मियों में लडाईं झगडे व आक्रमण के अपराध अधिक होते हैं।

लेकसन ने पापा के सम्पत्ती के अपराधों की अधिकतम संख्या दिसम्बर में थी उसके बाद जनवरी नवम्बर और फरवरी में थी

प्रारूपवादी सिद्धान्त

① **इटैलियन सम्प्रदाय** - इस सम्प्रदाय के अनुसार अपराधी जन्मजात होते हैं इसके मुख्य प्रेरणा **सी. लाम्ब्रोसो** उनका कहना है कि प्रत्येक अपराधी जन्म से ही एक विशिष्ट प्रकार का व्यक्ति होती है।

② **मानसिक परीक्षण सम्बन्धी सम्प्रदाय** मानसिक परिक्षण करने के उपरान्त अपराध और मानसिक दुर्बलता का सम्बन्ध स्थापित किया इसके समर्थक **गोडाड** के अनुसार मानसिक दुर्बलता अपराध का कारण है क्योंकि मन्द वृद्धि वाला व्यक्ति अपराध की सम्भारता है।

③ **मनोविरलेषण सम्प्रदाय** - समर्थक ने **फ्रायड** के सिद्धान्त को अपराध के कारण के रूप में मान्यता दी **जैसे** - **साइकोसिस** - **भिरगी** - **नीतिक पाठ्यपत्र** भावनात्मक बाधाएँ तथा अन्य मनोवैज्ञानिक विकार अपराध के कारण हैं।

आर्थिक सिद्धान्त

इस सिद्धान्त के अनुसार अपराधी आर्थिक परीक्षण की उपज है जो कि उसके आयरी और लक्ष्य करता है। इनके अन्तर्गत निम्न तथ्यों की व्याख्या है।

- ① **गरीबी : फोर्सासारी** - ने 1894 में अपराध और गरीबी के बीच की दशाया है। इटली की कुल संख्या 85 से 90% अपराधी गरीबी में से थे इसलिये सरलेण्ड और अन्य ने श्रा उनका समर्थन किया है।
- ② **व्यापार चक्र - सेलिन** ने अध्ययन का निष्कर्ष है कि मन्दी के दिनों में गम्भीर अपराधों की दर बढ़ जाती है तथा समृद्धि के कारणों यह दर घट जाती है।
- ③ **बेरोजगारी** - अमेरिकी लेखक स्टेस्टर ने अपने अध्ययन में 50.5% बेरोजगार व्यक्तियों की अपराधी पाया अंग्रेज लेखक हाबडाउस और वाकने ने अपने अध्ययन में 53% बेरोजगार व्यक्तियों को अपराधी पाया है।
- ④ **व्यवसाय** - व्यवसाय व रोजगार में लगे व्यक्ति की अपराध करते हैं। सफेद पैसे अपराध रोजगार में लगे व्यक्तियों का झूठा है।

बहुकारकीय सिद्धान्त

इसके समर्थकों ने **विलियम हीले - सिरिल वर्ट शोल्डन और ग्लयूक आदि** आते हैं।

विलियम हीले - ने अमेरिका में 1915 में 1000 बाल अपराधियों के अध्ययन के आधार पर 138 कारकों के कारणों के रूप में पहचाना

सिरिल वर्ट - ने 1955 में 500 बाल अपराधियों

इंग्लैण्ड में इसी प्रकार की जांच की 170 कारक शोले और उसे 9 श्रेणी में

विभक्त किया

मीरा मेनोरिवल महाविद्यालय
शिक्षण एवं प्रशिक्षण संस्थान
फाग्लेयपुर, ताखा, बलिया

बाल अपराध

बाल अपराध वर्तमान समय की गम्भीर समस्या है। लेकिन वर्तमान समय में नगरीय और औद्योगिक परिवेश में बाल अपराध की समस्या उग्र रूप धारण करती है।

बाल अपराधी विशेषज्ञ **सेरिल वर्ट** का कहना है कि बालकों का सरलतापूर्वक व्यवहार एक सार्वभौमिक घटना है।

बाल अपराध का और अर्थ स्व
परिभाषा -

आयु की दृष्टि से बालक अपराधी के कम आयु का अपराधी माना जाता है।

समान्यतः 7 वर्ष से 16 या 17 वर्ष के बीच के या जैसा उस देश व राज्य के कानून में है **जैसे -** भ्रष्टाचार - अवरागर्ही - अश्लीलता आदि बाल अपराधी की परिभाषा में आते हैं।

समाज के संयम - के अनुसार बाल अपराध के अन्तर्गत एक राज्य विशेष है।

सम सच - युमेयर - के शब्दों में एक बाल अपराधी निर्धारित आयु से कम आयु वह व्यक्ति है जो समाज विरोधी कार्य करने का दोषी है। प्रसिद्ध सामाजिक विचारक

डा. सेयना मद्ययम ने बाल अपराध की परिभाषा करते हुए लिखा है कि वे बालक अथवा युवा व्यक्ति वरन् जिसे गुप्त अनुचित कार्य शामिल हैं। इस प्रकार प्रत्येक राज्य

का बाल अपराधियों की न्यूनतम और अधिकतम आयु निर्धारित करता है। भारतीय विधान की धारा 83 के अनुसार 7 वर्ष से अधिक

प्राचार्य

पीरा मेमोरियल महाविद्यालय
शिक्षण एवं प्रशिक्षण संस्थान
पाण्डेयपुर, ताखा, बलिया

और 12 वर्ष से कम आयु वाले बच्चे बुरे का ख्याल न रखने वाले ना समझ वाले को अपराधी नहीं मानी जा सकती है। 1957 ई० की रिफॉर्मरी स्कूल अधिनियम के अनुसार बाल अपराधियों की आयु 15 वर्ष निश्चित की गयी है। अधिकतम आयु 17 वर्ष मानी जाती है।

सैरिल वर्ट - का कहना है कि बालक का व्यवहार तब अपराधी बनता है। जब उसकी विरोध प्रवृत्तियाँ इतनी गंभीर हो जाती हैं।

शविन्सन बाल अपराधी की परिभाषा निधारित आयु से कम आयु वाला वह व्यक्ति है जो समाज विरोधी कार्य करने की क्षीण है। जिसका दुराचार कानून का उल्लंघन है। यथा अवरागर्दी, भ्रष्टाचार गलत आचरण बुरे श्राव से शैतानी करना और अनियमित व्यवहार अर्थात् उद्वेग।

इन्ड्रे इलियट और मैरिल के अनुसार बाल अपराधी वह व्यक्ति होता है जो समाज विरोधी व्यवहार करता है।

लैंडर - ने लिखा है। एक बाल अपराधी ऐसा व्यक्ति है। जिनकी समाज के प्रति मनोवृत्तियाँ ऐसा होना चाहिए।

जे.पी. गिलिन एवं जे. एल गिलिन के शब्दों में सामाजशास्त्रीय दृष्टिकोण से एक बाल अपराधी वह है। जो ऐसे कार्य का प्रिये समाज के लिए हानिकारक होने के कारण निश्चित है।

विलियम हीली - के अनुसार जो बालक व्यवहार के सामाजिक नियमों का उल्लंघन करता है।

मावरर - का कहना है कि बालक अपराधी वह व्यक्ति है जो जो जम बुझ कर रक्षान

के साथ चेतन रूप से समाज की शक्तियों का उल्लंघन करता है।

बालक अपराध के कारण

बाल अपराध के प्रमुख कारण निम्नलिखित

① शारीरिक एवं जैविकीय कारण

मास्तीस्क में चोट या रोग स्नायुमण्डल या स्वचालित नाडी व्यवस्था में विकार शारीरिक रोग या शरीर के किसी अंग में विकार ये सब चीजें कारण बालक को अपराध करने में बहुत सहायक होती हैं। जिनमें कच्चा में समाज विरोधी तोड़ फोड़ और विगाराकारी प्रवृत्तियाँ बढ़ती हैं।

② पारिवारिक कारण -

परिवार बालक के शिक्षण पारिक्षण की प्रथम संस्था है। परिवार के ऊपर ही बालक के विगड़ने और बगाने का प्रश्न निर्भर रहता है। परिवार से बालक को न केवल जैविक बल्कि सांस्कृतिक गुण भी उराधीकार में मिलती हैं। माता पिता की स्नेहमयी छबि च्छाया में बालक ऐसा अनुभव करे कि उसके माता पिता उससे वस्तुतः करते हैं।

③ मनोवैज्ञानिक कारण -

शारीरिक तथा पारिवारिक अथवा पर्यावरण सम्बन्धी कारणों के अतिरिक्त कुछ अन्य कारण हैं कि शारीरिक कारणों में स्नायुमण्डल सम्बन्धी रोग तथा शरीर की विकलांगता आदि आते हैं और पारिवारिक कारण में परिवार में सखी और स्कूल के प्रभाव आदि का काम हम अध्ययन करते हैं।

प्राचार्य
मीरा मेमोरियल महाविद्यालय
शिक्षण एवं प्रशिक्षण संस्थान
पाण्डेयपुर, ताखा, बलिया

लेकिन इन सबके विपरीत मनोवैज्ञानिक कारणों में मानसिक योग्यता के निम्न स्तर का होना आज मनोवैज्ञानिक कारणों को लोग यह स्वीकार करने लगे हैं।

डीली तथा ब्रॉनर कहते हैं कि बालक मनोवैज्ञानिक आवश्यकताओं की पूर्ति नहीं हो पाने के कारण ही अपराध के स्त्रोत में रहता है।

कैन्टोर लिखते हैं कि अधिकतर मामलों में बाल अपराध एक व्यक्ति की मनोवैज्ञानिक आवश्यकताओं का उतर है।

④ **अश्लील साहित्य का प्रभाव-**

कमितीजक और अश्लील साहित्य नव युवकों में यौन सम्बन्धी अपराधों के लिए उत्तरदायी है। इसका प्रभाव लड़कियों पर भी बहुत खराब पड़ता है। नवयुवक इसे मनोरंजनार्थ स्वीकृत हैं। और घर पर चोरी से पते हैं। जिनका मास्तेस्क और हृदय पर बुरा प्रभाव पड़ता है। ऐसी पुस्तकों से नवयुवक व बालक अनेक दुर्व्यसनों के शिकार हो जाते हैं। इसका स्वास्थ्य पर हानिकारक प्रभाव पड़ता है। शक्ति के नष्ट हो जाने से मनुष्य की मास्तेस्क में उत्तेजना और विकृति भर जाती है। बात बात में लड़ना झगड़ना और भार पीट करना। इसके आतिरेक व अल्प रोग के भी शिकार हो जाते हैं।

⑤ **शिक्षा का प्रभाव-** यह अभी भी विवाद ग्रस्त है। कुछ लोगों का मत है कि अशिक्षित नवयुवक अधिक अपराध और समाज विरोधी कार्य करते हैं। शिक्षित लोग अधिक अपराध करते हैं।

आर्थिक कारण -

जोस - ने कहा है व्यक्ति जो कुछ कहे सकता है। वस यही कि आर्थिक स्तर पितर निम्न स्तर होगा वल अपराध का प्रररर उतना ही अचा होगा आर्थिक कारणों में निधेनता ककरी व्यावसायिक चक्र आदि प्रमुख है। अभाव गस्त तथा भुख से पिडित मनुष्य के अयुक्त नीलकता अनैतकता कम कुकम आदि के बारे में शीचन समझने की शाक्ति नही रहती

वागर के मतानुसार अपराध का कारण निधेनता को अपराध का प्रमुख कारण नही मानते

रुपन - ने भी यह संकेत किया है कि बालक स्वप्रयम अपराध निधेनता अथवा आर्थिक प्रभाव के कारण नही करता वन आधीकत रूर्या, मजाक या वदले की अररा से करता है।

बाल अपराधियों का सुधार

अथवा उपचार

मनोवैज्ञानिक विधि - इस विधि का अर्थ यह है कि बालक के अपराध के स्वरुप का विश्लेषण करके उसका अध्ययन किया जाय और उसके कारणों के जानकर उसका इलाज या उपचार किया जाय

नान डायरेक्टिव तकनीक - इस तकनीक के ज-मदाता शीजस है। इस विधि के अतगत मनोवैज्ञानिक चिकित्सक

प्राचार्य

मीरा मेमोरियल महाविद्यालय
शिक्षण एवं प्रशिक्षण संस्थान
पाण्डेयपुर, ताखा, बलिया

अपराधी बालक को लेकर एक कमरे में बैठा जाता उसके बाद वह उससे मिठी मिठी बातें करके उसके हृदय में अपने प्रति प्रेम उपजाता है मनोवैज्ञानिक बहुत सम्भवकर पुरन करता है। पुरन बहुत कम किये जाते हैं। इस गान डामरोक्टिव तकनीक इसलिये कहते हैं। कि इसमें मनोवैज्ञानिक कोई निर्देश नहीं देता वह केवल मिलकिये ज़ोता की माता अपराधी की कही बातें सुन लेता है।

मनोविश्लेषण विधि - अचेतन मन की दृष्टि हुई इच्छाओं को खोजकर उसके द्वारा उत्पन्न गड़बड़ी जो बालक के व्यवहार में अपराध के रूप में दिखाई देती है।

प्रोबेशन - इस विधि में 18 वर्ष से कम आयु वाले किशोरों को ही शामिल किया जाता है। इसे न्यायालय द्वारा दाखिल न करके एक प्रोबेशन अफसर की देख रेख में रख दिया जाता है। यह अफसर किशोरों के उनके माता पिता के घर पर ही अपने संरक्षण में रखता है। और सुधार का प्रयास करता है।

सुधारशुद्ध - सुधार शुद्ध में बाल अपराधियों का सुधार उद्योग बच्चों के महामम से किया जाता है। काम में लगा जाने से उनकी शक्ति का सदुपयोग होने लगता है। और अपराध की ओर से उनका ध्यान हट जाता है।

किशोर न्यायालय - इनमें नती बकील होते हैं और न वकस होती है। न्यायधीन जिसमें सबिया भी होती है। अपराधी बालको को साथ स्टेड प्रेम वात्सल्य के साथ व्यवहार करते हुए मनोवैज्ञानिकों के साथ पहले उनके अपराध के कारणों के समझने की प्रयास करते हैं।